
Ostrzeżenia dotyczące bezpieczeństwa dla witryn chłodniczych 

(Zgodnie z Rozporządzeniem Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 
2023/988 w sprawie ogólnego bezpieczeństwa produktów – GPSR) 

Ważne! Witryna chłodnicza jest zaawansowanym urządzeniem 
profesjonalnym. Niewłaściwa instalacja, eksploatacja lub brak konserwacji 
mogą prowadzić do pożaru, wybuchu, porażenia prądem oraz zagrożenia 
zdrowia publicznego wynikającego z niewłaściwego przechowywania 
żywności. 

1. Ogólne bezpieczeństwo i przeznaczenie 

• Ryzyko pożaru i wybuchu (Krytyczne): W układzie chłodniczym 
może znajdować się łatwopalny czynnik chłodniczy (np. R290 lub 
R600a). Należy bezwzględnie dbać o drożność wszystkich otworów 
wentylacyjnych. W przypadku wycieku nie wolno używać otwartego 
ognia ani urządzeń iskrzących w pobliżu witryny. 

• Bezpieczeństwo elementów szklanych: Witryny wykorzystują szyby 
hartowane. Mimo podwyższonej odporności, uderzenie w krawędź lub 
silne naprężenie może spowodować rozbicie szkła na drobne kawałki. 
Nigdy nie używaj urządzenia z uszkodzoną szybą. 

• Przeznaczenie i nośność: Urządzenie służy wyłącznie do ekspozycji 
towarów w temperaturach określonych przez producenta. 
Przeciążenie półek powyżej dopuszczalnych limitów (kg/półkę) grozi 
ich załamaniem i uszkodzeniem towaru lub zranieniem personelu. 

• Stabilność i poziomowanie: Urządzenie musi stać na twardym, 
płaskim podłożu i zostać wypoziomowane. Niestabilna witryna może 
doprowadzić do wycieku skroplin, nieszczelności drzwi oraz głośnej 
pracy sprężarki. 

 

 

 



2. Bezpieczeństwo użytkowania i zasilania 

• Bezpieczeństwo elektryczne (Krytyczne): 

o Urządzenie musi być podłączone bezpośrednio do gniazda z 
bolcem uziemiającym. 

o Zabrania się używania przedłużaczy, rozgałęźników lub 
adapterów podróżnych, które mogą nie wytrzymać prądu 
rozruchowego sprężarki i doprowadzić do pożaru. 

• Wilgoć i zalanie: Unikaj kontaktu elementów elektrycznych (sterownik, 
oświetlenie, wtyczka) z wodą. Podczas mycia podłóg w pobliżu 
witryny zachowaj ostrożność, aby nie zalać agregatu umieszczonego 
w dolnej części urządzenia. 

• Dostęp dzieci: Witryny chłodnicze w miejscach ogólnodostępnych 
powinny być monitorowane. Dzieci nie mogą bawić się elementami 
sterowania ani wspinać na półki. 

3. Konserwacja, czyszczenie i serwis 

• Czyszczenie skraplacza (Kluczowy obowiązek użytkownika): Brak 
regularnego czyszczenia skraplacza z kurzu i tłuszczu (min. raz w 
miesiącu) prowadzi do przegrzania agregatu, wzrostu zużycia energii 
i ryzyka zapłonu instalacji elektrycznej. 

• Odłączenie zasilania: Przed jakimkolwiek czyszczeniem wnętrza, 
wymianą żarówek/świetlówek LED lub pracami serwisowymi, wtyczka 
zasilająca musi być fizycznie wyjęta z gniazdka. 

• Rozmrażanie: Nie przyspieszaj procesu rozmrażania za pomocą 
grzałek elektrycznych, suszarek do włosów ani ostrych narzędzi 
mechanicznych (np. noży), które mogłyby przebić parownik. 

• Naprawy: Wszelkie naprawy układu chłodniczego mogą być 
wykonywane wyłącznie przez certyfikowanych serwisantów 
posiadających uprawnienia F-gazowe. 

 



4. Utylizacja i ochrona środowiska 

• Czynnik chłodniczy i oleje: Urządzenie zawiera substancje szkodliwe 
dla warstwy ozonowej lub przyczyniające się do efektu 
cieplarnianego. Nie wolno samodzielnie demontować układu 
chłodniczego. 

• Zbiórka zużytego sprzętu (WEEE): Jako odpad wielkogabarytowy i 
elektroniczny, witryna nie może trafić do zmieszanych odpadów 
komunalnych. Należy ją przekazać do wyspecjalizowanego punktu 
zbiórki. 

• Zabezpieczenie przed utylizacją: Aby zapobiec tragiczny wypadkom 
(np. uwięzieniu dzieci), przed oddaniem urządzenia na złom należy 
zdemontować drzwi oraz uszczelki. 

 


